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ИЗБОРНОМ ВЕЋУ ФИЛОЛОШКОГ ФАКУЛТЕТА 

Б Е О Г Р А Д 

 

ПРЕДМЕТ: Реферат за избор у звање и на радно место доцента за ужу научну област Арабистика, 

предмет Арапски језик и књижевност   

 

 

На основу Одлуке Изборног већа Филолошког факултета Универзитета у Београду бр. 3981/1 од 23. 

12. 2014. године, а у складу с чланом 65 Закона о високом образовању Републике Србије и чланом 

116 Статута Филолошког факултета Универзитета у Београду, формирана је Комисија за избор 

кандидата који су се јавили на конкурс за избор доцента за ужу научну област Арабистика, предмет 

Арапски језик и књижевност. Пошто смо размотрили конкурсни материјал и заузели заједнички и 

јединствен став, част нам је да Изборном већу поднесемо следећи 

 

И З В Е Ш Т А Ј 

 

На расписани конкурс за једног доцента за ужу научну област Арабистика, предмет Арапски језик и 

књижевност – објављен 14. 1. 2015. године у листу „Послови” (бр. 604), пријавио се само један 

кандидат: др Ада Шоштарић, досадашњи асистент за арапски језик и књижевност на Катедри за 

оријенталистику – Група за арапски језик, књижевност и културу – Филолошког факултета у 

Београду.  

 

1. Биографија 

 

Др Ада Шоштарић рођена је 29. децембра 1976. године у Београду, где је завршила огледну основну 

школу „Владислав Рибникар” и музичку школу „Станковић”. Матурирала је у средњој школи “North 

Westminster Community School” у Лондону. Школске 1996/1997. уписала се на Филолошки факултет 

у Београду на Катедру за оријенталистику – Група за арапски језик и књижевност, а дипломирала је 

4. јуна 2001. године са општим успехом 8.36 (осам и 36/100). Школске 2003/2004. године уписала је 

постдипломске студије на Универзитету у Лајдену, где је и одбранила тезу политичко-

културолошког карактера насловљену Atatürk İlkeleri ve İnkılap Tarihi Dersleri (History of the 

Turkish Revolution and Atatürk's Principles Lessons). Лајденска диплома мултидисциплинарно и 

интердисциплинарно постављених оријенталистичких студија нострификована јој је актом од 04. 

07. 2007. године. Tоком израде тезе Ада Шоштарић је боравила на Sabancı универзитету и бавила се 

истраживачким радом на још четири турска универзитета: Bilgi, Boğaziçi, Fatih и İstanbul.  

 

Поред тога кандидаткиња је у више наврата користила различите стипендије за стручно 

усавршавање: стипендију холандског Министарства образовања – Huygens (High-level University 

Year to Gain Excellence in the Netherlands) и једномесечну истраживачку стипендију 

Österreichischer Austauschdienst – ÖAD, Büro für Akademische Kooperation und Mobilitat – 

ACM, која јој је у јуну 2005, октобру 2008. и јулу 2009. године омогућила научно-истраживачки рад 

на Оријенталном институту Универзитета у Бечу. 

 

2. Радна биографија 

 

Др Ада Шоштарић почела је да ради на Катедри за оријенталистику, на Групи за арапски језик и 

књижевност као асистент-приправник за предмет Арапски језик и књижевност 1. децембра 2005. 

године, а за асистента за исти предмет је изабрана 2008. године. Реизабрана је у исто звање 2012. 

године. Од доласка на Катедру др А. Шоштарић са успехом изводи вежбе из морфологије и 

морфосинтаксе са студентима прве, друге и треће године на Групи за арапски језик и књижевност, 

односно на Групи за арапски језик, књижевност и културу, као и језичке вежбе из више изборних 

предмета: Арапски језик – граматичка терминологија, Основи исламског права и други. 

            

Од септембра 2010. године до септембра 2011. била је на породиљском одсуству. 
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Од завршетке студија па надаље др А. Шоштарић врло активно и свестрано се перманентно 

усавршава у различитим оријенталистичким областима. Више пута је последњих година боравила у 

арапском свету. Током лета 2006. и 2007. године похађала је курсеве арапског језика на Институту 

Феџр у Каиру. 

 

Године 2007. кандидаткиња је пријавила докторску тезу Музичка терминологија у арапском језику, 

коју је прихватило Веће друштвених наука Универзитета у Београду на својој седници од 2. 

фебруара 2008. године. Тезу је одбранила 1. 12. 2014. године. Теза садржи 278 стране компјутерског 

текста и има десет поглавља, подељених на мноштво потпоглавља која обрађују мање проблемске 

целине. Тема дисертације је интердисциплинарна, а задире, пре свега, у лингвистичку арабистику и 

лексикологију, као и у више музичких и музиколошких дисциплина. Различите терминолошке теме 

и проблеми, како они теоријски тако и практични, веома су актуални и у арапском свету и у 

европској арабистици. Комисија у саставу: др Анђелка Митровић, редовни професор Филолошког 

факултета, ментор, др Снежана Петровић, виши научни сарадник Института за српски језик САНУ 

и др Јелена Јовановић, научни сарадник Музиколошког института САНУ закључила је да докторска 

дисертација др Аде Шоштарић представља „значајан и оригиналан научни допринос“, те да ће 

имати „и теоријски и апликативан значај за нашу лингвистичку арабистику и науку о музици, али и 

шире, за више њима сродних дисциплина“ (Реферат, стр. 8).  

 

3.  Библиографија 

                                                                   

Др Ада Шоштарић објавила је до сада пет радова у реномираним часописима Анали Филолошког 

факултета и Музикологија, а један је прихваћен за штампу (приложена потврда). 

 

1. “The Sixties, Seventies, and the 1980 Coup d’état” / Истоци и утоци – Сећање на Славољуба 

Ђинђића:  Зборник радова,  Београд : Филолошки факултет, 2009, 367- 376. 

 

2. „Међународна конференција 'Музичке традиције Блиског истока: подсећање на далеку 

прошлост'“ / Музикологија, 11, 2011, 297- 300. 

3. „О историји арапске музике“ / Анали Филолошког факултета, 25, II, 2013, 321- 339. 

4. „Поједине специфичности термина за музичке инструменте у арапском језику“ / А. Вранеш (ур.), 

Тематски зборник 1 –  Култура: у потрази за новом парадигмом, Београд: Филолошки факултет, 

2013, 309- 330. 

5. „О статусу музике и музичких инструмената у арапској култури после објаве ислама“. 

Музикологија, 16, 2014, 155- 172. 

 

 „Polimorfemske lekseme u znacenju muzickih termina u evropskim jezicima i njihovi ekvivalenti 

u arapskom“. Анали Филолошког факултета, 26, 1.     

 

Др Ада Шоштарић учествовала је и на научном скупу Култура: у потрази за новом парадигмом 

(2013), а излагање је објављено у зборнику радова (Библиографија, бр. 4). Ради прикупљања грађе за 

докторску тезу децембра 2009. године присуствовала је међународној конференцији: Musical 

Traditions in the Middle East: Reminiscences of a Far Distant Past, одржаној на Универзитету у Лајдену. 

 

4.  Анализа радова 

 

1.  Рад “The Sixties, Seventies, and the 1980 Coup d’état” јесте, заправо, део магистарског рада А. 

Шоштарић, одбрањеног на Универзитету у Лајдену 2004. године. У овом, концепцијски, 

композиционо и методолошки узорно постављеном и урађеном раду, бавила се догађањима и 

сложеном политичком ситуацијом у Турској у другој половини 20. века, пре свега војним ударима, 

парламентарним изборима, левичарским и десничарским покретима, појавом политичког насиља и 

курдског сепаратизма, крахом економије... О квалитету и озбиљности рада сведочи и обимна и 

разноврсна наведена и цитирана литература. 

 

2.   У прилогу „Међународна конференција 'Музичке традиције Блиског истока: подсећање на 

далеку прошлост'“, укратко је представљен рад овог значајног музиколошко-оријенталистичког 
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скупа посвећеног оријенталним музичким традицијама. Неколико најзанимљивијих и 

најрепрезентативнијих излагања на скупу послужила су др Ади Шоштарић да представи музичку 

културу, неке музичке облике и инструменте Ирака, Хиџаза, Андалузије и Турске. 

 

 3.   У студији „О историји арапске музике“, која представља део докторске дисертација др Аде 

Шоштарић, историја арапске музике представљена је врло прегледно, систематично и с мноштвом 

занимљивих детаља, а кроз значајне историјске периоде, од преисламског, преко омајадског и 

абасидског, монголских освајања и владавине Османлија, па све до 18, 19. и 20. века. При томе су, 

за свако од поменутих раздобља, назначене опште карактеристике културног развоја и однос 

актуалних власти и дворова према уметности и уметнцима. Музички живот појединих историјских 

епоха осликан је кроз деловање истакнутих појединаца, кроз опис музичких дела, кроз 

специфичности појединих стилова, кроз утицаје појединих локалних средина и освајача на главне 

музичке токове, кроз иновације у састављању и извођењу музичких дела... Посебна пажња 

поклоњена је знатнијем продирању западних утицаја од 19. века, што је довело до формирања више 

музичких центара у арапском свету, до појаве већег броја значајних композитора и певача и 

отварања према западној музици. Арапска музичка традиција претрпела је бројне стране утицаје 

кроз територијално ширење арапског халифата, кроз монголска, османска и друга страна освајања, 

али је много новина стигло и са Запада. После Наполеонових освајања на самом крају 18. века 

елементи западне музичке традиције уградили су се у арапску музичку баштину и културу и додали 

јој нову специфичну боју.  

 

4.  Рад „Поједине специфичности термина за музичке инструменте у арапском језику“ је за штампу 

приређено излагање др А. Шоштарић на научном скупу Култура: у потрази за новом 

парадигмом, одржаном 2013. године на Филолошком факултету у Београду. Рад је настао на 

основу грађе прикупљане за докторску дисертацију. У раду се др Ада Шоштарић бавила сегментом 

музичке терминологије везаним за називе музичких инструмената који су веома заступљени у 

арапској музици. Део рада се односи на термине за „аутохтоне“ арапске музичке инструменте, и то 

оне који улазе у састав традиционалних арапских ансамбала. Уз лексеме арапског порекла, обрађене 

су арабизоване позајмљенице. Кад је реч о терминолошким ликовима за арапске инструменте, др А. 

Шоштарић је закључила да српски или енглески преводни еквиваленти наведени у појединим 

речницима, семантички не одговарају у потпуности арапским изворницима.  

Код термина за инструменте „увезене“ са Запада, као што су виолончело или фагот на пример, 

постоје врло често терминолошки дублети/мултиплети, као и мноштво позајмљеница које нису у 

потпуности адаптиране у морфолошки систем арапског језика. Расправљајући о терминолошким 

ликовима за музичке инструменте са Запада др Ада Шоштарић се бавила и другим проблемима 

везаним за ову проблематику, на пример узроцима постојања дублета/мултиплета у овом 

терминолошком слоју, повлачењем паралеле између степена заступљености и прихваћености 

западних инструмената у арапској музици и њихових терминолошких решења. 

 

5.  Студија „О статусу музике и музичких инструмената у арапској култури после објаве ислама“ 

настала је у оквиру кандидаткињиних истраживања везаних за докторску дисертацију. Циљ њеног 

рада јесте представљање комплексног статуса музике у арапско-исламској култури. Ослањањем на 

секундарну литературу, најпре је разматрено питање дозвољености слушања музике у арапском 

свету у различитим историјским периодима, а наведене су и неке рефлексије на статус музике и 

музичких инструмената у срединама са муслиманским становништвом на просторима некадашње 

СФРЈ. Поред описа статуса музичара у арапском свету кроз векове, део рада се бави местом и 

значајем рецитовања Курана и езана. Циљ рада јесте представљање сложеног и слојевитог статуса 

музике у арапско-исламској култури. 

Арапска музика је од својих зачетака у I миленијуму п. н. е. играла важну улогу у животу Арапа. 

Нови поглед на свет и нова правила које је донела објава ислама 622. године, проузроковали су 

преиспитивање постојећих друштвених и моралних норми, па је тако и музика због своје неупитне 

снаге морала проћи тест нове монотеистичке религије. У том смислу неопходно је било поставити 

јасну границу између (секуларне) музике са једне, а са друге стране рецитовања Курана, с обзиром 

на то да се оно, ни у својим најмелодичнијиим извођењима, са становишта ислама, није никада 

сматрало музиком.    
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Уметничка музика се без престанка развијала после објаве Курана и заузимала важно место чак и 

током оних периодâ када се у другим културним сферама могла осетити стагнација. Статус музике и 

музичких инструмената у исламском свету био је и остао комплексан, пун оштрих контраста и 

неретко амбивалентан, али и поред свега тога, музика прожима и приватну и јавну и верску сферу. 

 

Рад прихваћен за штампу у Аналима Филолошког факултета „Polimorfemske lekseme u znacenju 

muzickih termina u evropskim jezicima i njihovi ekvivalenti u arapskom“, такође је везан за 

проблематику докторске тезе А. Шоштарић. Ексцерпцијом музичких термина из стручне 

музиколошке литературе на арапском језику, она је настојала да утврди на који су начин изражени 

неки појмови неинхерентни арапској музичкој традицији и култури, а који су на европским 

језицима (енглеском, француском...) изражени полиморфемским  лексемама насталим методама 

творбе речи несвојственим морфолошкој структури арапског језика (композиција и афиксација). 

 

На основу свих релевантних података изнетих у овом Извештају  Комисија сматра да др 

Ада Шоштарић испуњава законске услове за унапређење и са задовољством предлаже Изборном 

већу Филолошког факултета у Београду да  је изабере у звање доцента за ужу научну област 

Арабистика – предмет Арапски језик и књижевност. 

 

                                                                                                    

                                                                                  Комисија: 

 

 

                                                      др Анђелка Митровић,  редовни професор 

 

                                                                                    

                                                         др Ема Миљковић, редовни професор 

 

 

                                                       др Снежана Петровић, виши научни сарадник  

                                                                   Института за српски језик САНУ 

 

 

 

 

 

Б е о г р а д, 

12. јануар 2015. године 

 


